责编/朱冰 美编/石帆 审读/常质斌

2024年"世界防治结核病日"现场宣传活动在泰山区举行

## 全市建设无结核病社区行动启动



活动现场。 记者 于冰冰 摄

本报讯(记者 于冰冰 通讯员 马蓉蓉)近日,由市卫生健康委主办,市疾控中心、泰山区卫生健康局、泰山区疾控中心等相关部门承办的 2024 年 "世界防治结核病日"现场宣传活动在泰山区邱家店镇王林坡村举行,200余名医务人员进行现场宣传和义诊,周边 500多名村民参加了活动。

据了解,本次活动共有泰安市、泰山区、岱岳区、泰安高新区和泰山景区卫生健康部门及驻泰40余家医疗卫生单位参与,开幕式上同时举行了泰安市"建设无结核病的治知识传播活动"授者结核病防治知识传播活动"授旗仪式,在全市营造全民参与的良好氛围,掀起了全民了解并预防结核病的新高潮。

在活动现场,相关负责人对泰 山区结核病流行现况及结核病防控 工作开展情况进行了介绍,同时号召大家积极关注结核病防控事业,参与结核病防控。市卫生健康委相关负责人告诉记者,近年来,市委、市政府高度重视结核病防治工作,组织全面落实各项防控措施,成效明显。

下一步,各相关部门将继续坚持紧抓结核病防治工作不放松,各县(市、区)也将借助疾控体系改革之机,进一步落实医疗机构传染病防控责任清单,不断加强传染病监测预警和精准防控。

省公共卫生临床中心结核病防控中心负责人对我市在结核病防治工作上取得的成绩给予高度评价,希望我市继续以"建设分"为抓手,充为发结核社区行动"为抓手,充势大力性,推进实现终结结核病目标进程。

## 市口腔医院健康讲堂 走进市粮食市小学

本报讯(记者 颜凯 通讯员 刘 瑶)为降低全市儿童龋齿发生率,提高儿童口腔健康水平。3月 25日至26日,市口腔医院健康讲堂 活动在市粮食市小学开展。

市口腔医院宣讲团医务人员为二年级的学生详细讲解了如何预防龋齿常识、牙齿的结构、刷牙要领、合理饮食方法、自我保护方法等口腔健康知识。在提问交流环

节,学生们纷纷举手提问。

讲堂结束后,医生为学生们进行了口腔健康检查,通过检查发现个别学生存在不同程度的口腔问题,比如龋齿、"双层牙"、牙齿不齐等。

通过此次活动,学生们掌握了 正确的刷牙方法、良好的饮食习 惯、预防龋齿的有效措施等知识,加强了学生们的口腔健康意识。



医生为学生讲解口腔健康知识。 通讯员供图

中国麻醉周,记者走进市公共卫生医疗中心麻醉科

## 探访麻醉科医生的"台前幕后"



麻醉科医生为患者进行术中监 护和调整。 通讯员供图



麻醉科医生为患者进行麻醉。 通讯员供图

本报讯(记者 刘英迪 通讯员 许元陆)"开刀去病,麻醉保命"这 句流传甚广的俗语,恰如其分地描 绘了麻醉科医生在手术中的关键角 色。如果说外科医生是披荆斩棘的 战士,那么麻醉科医生便是守护手术平安进行的坚实后盾。他们严谨 把控手术安全,确保患者生命体征 稳定,直至手术完美收官,其角色 无可替代,责任重大。

随着医疗技术的飞速发展,以及患者对舒适化就医需求的日益提升,麻醉科医生所承担的责任愈发重大。3月25至31日是2024年的"中国麻醉周",近日,为增进公众对麻醉医生工作的了解,记者走进市公共卫生医疗中心麻醉科,揭秘"生命守护神"的日常。

7时30分,麻醉科医生们已经 开始了他们忙碌的一天。开启手术 麻醉系统,检查麻醉机、监护 仪、可视喉镜等,确保所有设备安 全可靠,为接下来的手术麻醉做好 万全准备。

8时,交接班准时进行。医师陈天琪汇报了昨日术前访视的相关情况。其中一位计划接受右侧全髋关节置换手术的老年患者,已停用阿司匹林一周,但其心电图显示存

在心肌缺血的情况,需要在术中给 予特别关注。

8时15分,麻醉科医生们各自奔赴手术间、胃镜室、麻醉科医生们各门诊,开始了紧张而有序的麻醉工作。"您叫什么啊?多大年纪了?知道哪里不舒服吗?"麻醉医生王患者信息后,一边熟练地将麻醉这人患者信息后,一边熟练地投下。"您可入患者体力。随着渐进入睡管为人患者外人。随着渐进入睡管等,患者逐渐和深静脉置管等,是监测和深静脉置管等,是监测和深静脉置管等,是是开始进行手术。而王鲁则随时准备应对突发情况。

10时30分,第一台手术顺利完成,麻醉科医生开始为第二台手术做准备。午餐时间,他们往往只能匆匆吃几口,因为还有等待麻醉的手术患者

13时20分,由于无痛胃肠镜手术临时增加了两台,麻醉科医生们 又立刻投入新的工作中。

17时,一天的手术结束,麻醉科医生们开始整理麻醉器械和药品,登记相关信息,并评估访视明天的手术患者,协助患者签署麻醉

知情同意书,直至19时准备下班。

王鲁笑着表示:"一天工作12小时对我们来说不算什么,有时候手术紧急,甚至需要24小时备'战'。但只要能为患者带来健康和希望,我们就觉得一切都是值得的。"

目前,市公共卫生医疗中心麻 醉科已配备第四代洁净手术室、 压手术室、门诊手术室及麻醉恢复 室,拥有先进的全功能麻醉机、多 功能心电监护仪、除颤监护仪、血 栓弹力图仪、C臂透视机、血气分 析仪、麻醉超声等设备,可以开展 插管全麻、静脉全麻、腰硬联 合、臂丛、颈丛等神经阻滞麻 醉,施行各种危重疑难病例的麻 全面负责各科室住院和门诊手 术患者的麻醉镇痛工作。科室的每 一位成员都在不断努力提升自己的 专业素养和技能水平,以便更好地 为患者提供安全、有效、 舒适、满 意的围手术期及治疗期服务。

在市公共卫生医疗中心麻醉科,记者不仅看到了麻醉科医生的专业与付出,更感受到了他们对生命的敬畏与尊重,他们用实际行动守护着每一位患者的生命安全,为医学事业贡献着自己的力量。